



# El Oriolano

POLÍTICA, LITERATURA É INTERESES MATERIALES.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Año I.

Sesenta céntimos de peseta al mes en toda España.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Se publica todos los sábados.

Orihuela 22 Agosto 1885.

## PUNTO DE SUSCRICION.

En la direccion y administracion, Tintoreros, 3, principal.  
Toda la correspondencia al Director.

Núm. 23.

## EL CÓLERA EN ALICANTE.

Desgraciadamente el cólera morbo ha empezado ya á causar estragos en nuestra capital de provincia, si bien, según manifiestan los periódicos de la misma, tan terrible enfermedad no presenta hasta la fecha caracteres tan alarmantes como en otras poblaciones.

Nosotros que sentimos como propias las desgracias que afligen hoy al pueblo alicantino, ofrecemos incondicionalmente á éste, á su ilustrada prensa y á las autoridades todas, incluso el señor gobernador civil á quien deseamos mucha serenidad y acierto, nuestro insignificante pero sincero concurso para hacer menos penosos los horrores de la epidemia.

Por otra parte y como quiera que algunos amigos han manifestado á nuestro director disponga libremente de las cantidades porque se suscribieron para satisfacer la multa de quinientas pesetas que le fué impuesta por el citado señor gobernador, el director de EL OROLANO, altamente reconocido por la confianza que se le dispensa cree interpretar los sentimientos de los señores suscritores destinando el importe de la expresada multa para socorrer las necesidades más apremiantes de las familias atacadas por el cólera en la capital de la provincia, pagando voluntariamente la expresada multa con los correspondientes quince días de cárcel; á cuyo efecto rogamos encarecidamente á todos los señores que forman la lista publicada en nuestro último número se sirvan manifestarnos su conformidad para remitir las expresadas quinientas pesetas al infortunado pueblo alicantino, víctima hoy de los horrores del cólera morbo asiático.

## CRONICA

¡Loado sea Dios! Ya tenemos ayuntamiento ó barruntos de él.

Ya el lunes se reunieron sus más importantes y empingorotados miembros, aunque—como oportunamente dijo un concejal—no todos ellos, por continuar algunos viendo desde el campo con grandísimo sentimiento de su alma cómo el huésped del Ganges discurre libérrimamente por nuestra patria. Cuantos afanes, cuantos sudores y desazones ha costado á cierto individuo de la nueva y flamante corporacion municipal reunir á sus tímidos compañeros. Casi casi ha tenido que cazarlos como conejos por esos campos de Dios. Recados por acá, galera por allá, cartas, visitas, cuantos recursos sugiere el

deseo á la excitada y ardiente imaginacion.—Jesús! lo que cuesta sacrificarse en aras del bien comun en estos calamitosos tiempos.

Vinieron, se reunieron, triunfaron. No nos atrevimos á contar el número, temerosos de experimentar una decepcion dolorosa; pero ello es que, aunque pocos, hicieron algo de provecho.

Algunas atinadas lamentaciones del presidente porque ha visto con disgusto que los concejales errantes no han imitado su levantada y patriótica conducta, dieron principio á la sesion en la que todos, incluso el secretario accidental, hablaron largo y tendido. Suspensiones, renunciaciones, nombramientos, cuentas, proyectos, subastas, consumos, salud pública, de todo se habló un poco y á todo dieron solucion los individuos allí congregados. Dos horas y media discutiendo sin interrupcion alguna, aguzando el atormentado ingenio para sacar al municipio de la bancarrota pecuniaria que padece desde los tiempos primitivos, y despues de tanto hablar, cada uno se fué á su casa y la entidad municipio quedó en los espaciosos salones tan entrampada como antes.

Sin embargo, la guardia municipal que tan buenos servicios ha prestado en esta época triste, lucirá muy en breve nuevos y vistosos uniformes; porque los que actualmente visten opina el ayuntamiento, y nosotros con él, que más bien parecen andrajos llenos de vistosas y mugrientas manchas que uniformes de un cuerpo regido por un reglamento ya olvidado de puro no practicarse. Cosas de Orihuela y de nuestros municipios.

Se crea un cuerpo que por su carácter y por su objeto los individuos que lo forman debieran ser inamovibles como ya ocurre en otras poblaciones de igual importancia que la nuestra, y lejos de darle estabilidad, sufre radicales reformas personales cada vez que las veleidades de la politica española vuelve la tortilla, y entran los unos y salen los otros, ocurriendo lo de siempre, que estos son peores que aquellos antes de salir, y aquellos pésimos

antes y despues de empuñar las riendas del gobierno.

Mientras al escueto cuerpo de guardias municipales no se sugete á un reglamento verdad, no será más que un puñado de sanguijuelillas que viven á costa del país á ciencia y paciencia de nuestros representantes, y aunque cada mes y cada semana ostenten flamantes uniformes no se logrará nunca que se presenten al público con decencia; y los servicios para que se destinan serán infructuosos; y visitarán las tabernas; y se burlarán de las quejas del público, y se encontrarán en todas partes menos donde deben.

No tienen ciertamente ellos solos la culpa de tan pejudiciales errores, la tienen más directamente los municipios todos de Orihuela, sus alcaldes presidentes que no prestan atencion alguna á este cuerpo, fiel reflejo del interés con que velan por los intereses que se les encomendaran. Y claro es, como ellos no dan ejemplo cada cual campa por sus repetos.

Si todos los días el cabo de la guardia municipal revistase á sus individuos y diese cuenta al alcalde, ó concejal nombrado al efecto, de las faltas que notase en el vestuario, obligándose á pagar á los interesados la reposicion de las prendas que por negligencia ó abandono deterioren, en verdad que los uniformes que visten estarían mejor conservados y el ayuntamiento no se vería obligado á hacer con demasiada frecuencia cuantiosos desembolsos.

Los errores que denunciarnos y que quisiéramos ver corregidos por el presidente actual del ayuntamiento, se notan por desgracia desde hace mucho tiempo. Numerosas han sido las quejas formuladas por la prensa local, y la indiferencia con que han sido acogidas, ciertamente que no favorece mucho á nuestras autoridades locales.

Ni la parcialidad mueve nuestra pluma ni jamás nuestras censuras han sido inspiradas por otro móvil que el bienestar de Orihuela. Auméntese el sueldo á los agentes de orden público y páguense ellos el uniforme; guárdenseles todas las con-

sideraciones que su instituto merece; hágaseles cumplir estrictamente los deberes de su cargo, que solo de este modo podrá conseguirse que la guardia municipal salga de una vez de la postracion en que se encuentra y sea lo que realmente debe ser.

#### EL JUZGADO MUNICIPAL.

Mentira parece que en una poblacion de la importancia de Orihuela se efectuen abandonos tan perjudiciales á los intereses de toda la poblacion en general y determinadamente del individuo que en un momento dado y sin dilaciones siempre enojosas necesita del amparo y proteccion de las leyes para defender los legítimos derechos que éstas le conceden. Próximamente *dos meses* van ya transcurridos que Orihuela se encuentra sin Juez municipal y que este importantísimo cargo se halla desempeñado interinamente por el Juez de instruccion D. José Manuel Serrabona, quien aparte de las asiduas obligaciones que lleva consigo el ejercicio de su penoso ministerio, viene atendiendo desde el principio de la epidemia reinante y con un celo que aplaudimos sinceramente á las necesidades cada día mayores y urgentes del Juzgado municipal.

Por hallarse enfermo—segun se dijo—ausentóse de la poblacion el juez á quien correspondía el desempeño de este cargo hasta fines de Junio último; y por hallarse ausente y enfermo tambien, segun tambien se ha dicho, no pudo tomar posesion el día primero de Julio el nombrado para el presente bienio.

Es tan fácil, tan sencillo, tan hacedero acreditar en épocas de epidemia una indisposicion cualquiera en la salud del individuo á quien no conviene ni quiere permanecer en su puesto de honor, que, francamente, el uso y aun el abuso que se hace de tan ridículas excusas está sobradamente al alcance de todos. ¡Cuántos amaños, cabildeos, conciliábulos y miserias políticas para obtener un puesto que se desea y que pronto se abandona apenas aparecen los primeros síntomas del peligro! Las consideraciones por un lado y las influencias que por otro se ponen en juego hacen las más de las veces ineficaz la recta aplicacion de la ley, de donde se sigue inevitablemente el desbarajuste administrativo y el menosprecio de intereses públicos dignos siempre del mayor respeto y consideracion.

Nos explicamos perfectamente los motivos que el nuevo Juez municipal tenga para no haber tomado todavia posesion del cargo que se le confriera, pero lo que no alcanzamos á comprender es cómo la Audiencia que debe tener conocimiento de este importante asunto, y á quien corresponde poner eficaz remedio, no haya designado todavia persona alguna que sustituya á aquél mientras no se restablece de su *quebrantada salud*, que aunque deseamos que esto ocurra muy pronto, es probable no tenga efecto hasta que desaparezca totalmente la epidemia que nos aflige. Porque de este modo se evitara sin duda alguna que un querido amigo nuestro, que como otros muchos, hoy experimenta las consecuencias de este abandono, se viese en la necesidad extrema de acudir en queja telegráficamente al Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia, quien probablemente ignoraba la crítica situacion porque atraviesa la ciudad de Orihuela que hace muy cerca de dos meses se encuentra sin juez municipal.

#### Los trenes correos.

El día 20 dió principio la nueva marcha de trenes, y pudiendo tener con ella alguna ventaja la correspondencia de toda la línea, resultan muy perjudicados los pueblos del trayecto, pues

no obstante ser este tan corto, no se obtiene contestacion de una carta hasta pasadas 24 horas. Bueno que el tren que parte de Murcia á las 4'21 de la tarde, sea correo, puesto que nos ha de traer el de Madrid y así conviene para la combinacion; pero no sucede lo propio con el que á las 4'15 de la tarde parte de Alicante. Si la correspondencia fuese conducida por el que sale de nuestra capital á las 6'15 de la mañana, nos daria el resultado siguiente:

Las cartas de Alicante y de toda la línea estarían en poder de los interesados de 7 á 10 de la mañana, segun la distancia, incluidas en esta mejora las poblaciones de Murcia y Torreveja. Estas cartas pueden contestarse con seis horas de tiempo, y llegar la contestacion al interesado en la misma tarde. La correspondencia que parte de Murcia á las 4'21 de la tarde llega en la misma tarde á su destino: se contestan por la noche, y los destinatarios las reciben en las primeras horas de la mañana siguiente.

Toda la que las poblaciones del tránsito tienen para las líneas de Madrid, Valencia, Barcelona y Andalucía, para casi toda España, sufre ahora un retraso de 24 horas y llega á su destino con tres fechas, pues estos trenes no enlazan más que con los mixtos, y estos no admiten certificados; y saliendo el correo de Alicante en el tren de la mañana, gozaria de lo que verdaderamente se llama *tren correo*, y la correspondencia depositada en las primeras horas de la mañana, estaria á su tiempo en Murcia para enlazar cual corresponde.

Creemos que ante estas demostraciones se obtendrán excelentes resultados, dados los buenos deseos que animan al señor administrador principal de correos de Alicante, en todo lo que se relaciona con el servicio que le está encomendado, de quien veriamos con gusto no desatendiese estas indicaciones que al par que su práctica en nada perjudica los intereses de la empresa de ferro-carriles andaluces, redundaría en beneficio de los pueblos todos que dan vida y movimiento á la línea de Alicante á Murcia y su ramal á Torreveja.

#### REMITIDOS.

Orihuela 21 Agosto 1885.

Sr. Director de EL ORIOLANO.

Muy Sr. mio y de mi mayor aprecio: Ruego á V. se sirva insertar en las columnas de su ilustrado semanario la adjunta protesta del partido liberal conservador de esta ciudad, dándole por ello las gracias anticipadas por este obsequio.

Se repite de V. suyo atento afmo. S. S.

Q. B. S. M.

Pedro R. Mesples.

\* \* \*

El comité del partido liberal conservador de esta ciudad, en representacion de todos sus correligionarios, no puede dejar de asociarse á la unánime y espontánea protesta, llevada á cabo por todas las clases y partidos políticos de Orihuela, contra el autor del calumnioso é incalificable comunicado que publica «El Fantasma», periódico que vé la luz pública en Barcelona en su número 32 correspondiente al día 9 del mes actual y en el que se injuria de una manera indigna á nuestro ilustre jefe local D. Matías Rebagliato y á esta noble é hidalga tierra que tan alto ejemplo ha dado de caridad y abnegacion en las difíciles circunstancias porque está atravesando.

Son tan faltos de fundamento los injustificados cargos que á nuestro digno jefe se le dirigen, que únicamente el deseo de evitar se estravie la opinion pública fuera de esta ciudad, nos lleva á hacer pública protesta de los falsos hechos relatados por «El Fantasma», al par que ligera enumeracion de los infinitos actos de ca-

ridad y ferviente patriotismo llevados á cabo por el expresado Sr. Rebagliato.

Desde el momento que la terrible epidemia colérica se presentó en esta infortunada ciudad, el Sr. Rebagliato, cuyo delicado estado de salud le habia obligado á dejar temporalmente su cargo de alcalde de la misma, olvidando ante la comun desgracia sus propios padecimientos, hizo cargo nuevamente de la alcaldía, desoyendo las reiteradas súplicas de los amigos, y los autorizados consejos de los médicos que tenían presente su falta de salud para el penoso desempeño de un cargo tan difícil y espinoso en aquellas circunstancias.

Desde este momento, el Sr. Rebagliato, siguiendo los impulsos de su generoso corazón, dedicó y está dedicando grandes cantidades de su peculio particular para socorrer la miseria y evitar favoreciera ésta el desarrollo de la epidemia, repartiendo profusamente socorros en especies y metálico, á los enfermos y necesitados; socorros que facilitará mientras duren las presentes circunstancias *aunque para ello tuviera que vender todas sus fincas*; palabras testuales pronunciadas por el dignísimo Sr. Rebagliato ante una numerosa reunion de mayores contribuyentes convocada por él al hacerse cargo de la alcaldía, palabras que por sí solas hacen el más justo y cumplido elogio de la heroica y caritativa personalidad de nuestro jefe.

De su particular peculio empleó tambien cuantos jornaleros carecian de trabajo en el arreglo de calles y riberas del rio inmediatas á la poblacion, dándoles un jornal de 5 reales y siendo las horas de ocupacion cuatro diarias en las menos calurosas del día, dos de mañana y dos de tarde.

Con lo dicho caen por su base las injuriosas inexactitudes de «El Fantasma», teniendo en cuenta que ninguno de los antedichos jornaleros prestaron sus trabajos en la finca denominada *La Caseta*, y que esta, á más de no ser propiedad del Sr. Rebagliato, como el periódico asegura, no es tampoco de creacion actual, que fué adquirida por D. Matias Sorzano, quien por los años de 1815 á 1820, la plantó y hermo-seó dejándola en las condiciones que hoy tiene y que la colocan como una de las fincas modelos de este país, y hallándose hoy *pro indiviso*, por pertenecer á la testamentaria de doña Teresa Sorzano, madre de nuestro ilustre jefe don Matias Rebagliato.

Creemos suficientes las anteriores aclaraciones para desvanecer los falsos hechos atribuidos en «El Fantasma», á la digna personalidad de D. Matias, por quien ocultándose bajo el velo del anónimo y atribuyéndose el carácter de hijo de Orihuela, que es posible no lo tenga, esgrime armas tan poco nobles y decentes como las que usa en secreto.

Respecto á los calificativos que emplea para denostar á los hijos de esta tan noble cuan desgraciada ciudad, no han de merecer de nosotros más que el más profundo desprecio, como merecerá el autor del escrito á toda persona honrada y enemiga de ver á la prensa periódica convertida en infame libelo destinado á injuriar groseramente á dignísimas personalidades y á los sentimientos religiosos de una poblacion culta como lo es Orihuela.

Réstanos solo manifestar nuestro más cumplido agradecimiento al pueblo todo de Orihuela que, olvidando diferencias políticas, ha protestado de las calumnias de «El Fantasma», dando en pública y numerosa manifestacion el más solemne mentís á las calumnias de aquel periódico y demostrando su amor á la imparcialidad y la justicia.

Orihuela 21 de Agosto de 1885.

El Vice-Presidente, *Pedro R. Mesples*.—2.º Vice-Presidente, *Vicente Moreno Tovillas*.—Ma-

*Manuel Pastor, Escolástico Garcia, Higinio Garcia, Francisco Sarget, Ginés Ruiz, Francisco Ortuno, Manuel Vazquez, Francisco German, Vocales.— Francisco Moreno, Macario Trujillo, Secretarios.*

Orihuela 21 Agosto 1885.

Sr. Director de EL ORIOLANO.

Muy señor mio: Con fecha 13 del corriente remití por correo al director de «El Fantasma», que vé la luz pública en Barcelona, la adjunta carta y comunicado para su insercion en el mismo, suplicándole el envío del número en que se publicase, y como hasta la fecha, apesar del tiempo transcurrido, no haya recibido ni el número pedido ni contestacion alguna, ruego á V. se sirva darle cabida en las columnas de ese periódico de su digna direccion, y por lo que le envia gracias anticipadas su S. S. Q. S. M. B.

*Gerardo Rodriguez Pellico.*

Sr. Director de «El Fantasma»

Barcelona.

Muy señor mio: En esta ciudad donde accidentalmente me encuentro, he leído en el número 32 de ese periódico, correspondiente al día 9 de los corrientes, un comunicado *ensarto* de inexactitudes y calumnias, fechado en esta ciudad, cuyo contenido se encamina á zaherir al probo D. Matias Rebagliato y ciudadanos todos de la misma, valiéndose para ello de una esposicion ó narracion de hechos *todos falsos* y teniendo el comunicante que recurrir al pseudónimo para suscribirlo, acto que por sí solo basta á poder juzgar al comunicante de hombre de alma vil y menguada.

Formando parte el que suscribe de la escuela libre-pensadora no puede por menos de protestar, cual lo hace, por medio del presente, al hallarse con individuos que siendo tan bajos y miserables como el de que me vengo ocupando se permitan llamarse indebidamente libre-pensadores.

Celebraría fuesen motivo las anteriores líneas para que el tal Puerta-Tierra me replique sus escritos cual yo lo hago con su nombre y apellidos, y en este caso á más de tener la satisfaccion de saber quien era, le contestaría probándole con verídicas citas, lo falso de sus aseveraciones.

Suyo S. S. Q. S. M. B.

*Gerardo Rodriguez Pellico.*

Alicante-Orihuela.

## DE TODAS PARTES

Los concejales D. Manuel Pastor y D. Faustino Saenz, visitaron el lunes último el edificio destinado á matadero, corrigiendo algunas pequeñas faltas notadas en dicha dependencia y poniendo en conocimiento del ayuntamiento la situacion de la misma en lo que respecta á la salud pública.

Además de este servicio voluntario que aplaudimos, el Sr. Saenz solicitó de dicha corporacion se atendiese, como las circunstancias por que atravesamos reclaman, á la limpieza diaria del local llamado pomposamente plaza de Abastos.

Algo restablecido de la enfermedad que contrajera nuestro cariñoso amigo D. José Maria Sarget, á consecuencia del incansable celo con que atendiera al ejercicio de su honrosa profesion en los dias en que mayores estragos causara la epidemia, marchará á pasar breves horas al lado de su apreciable familia que se encuentra accidentalmente en La Mata, encargándose á su regreso de la visita facultativa del distrito que le está encomendado y en el que ha prestado tan relevantes cuanto humanitarios servicios.

Como una vez que pretendimos inspeccionar ciertas cuentas del municipio nos vimos sorprendidos con la extraña negativa del depositario de fondos comunes, no hemos querido repetir nuestras inocentes investigaciones; así es que no podemos averiguar el importe de un libramiento para pago de alumbrado público correspondiente al mes de Julio. Un amigo nos asegura que el tal libramiento es un documento notable por su forma y por su contenido; pero como al señor alcalde no se le ocurra la feliz idea de remitirnos una copia, nuestro amigo y nosotros nos pasaremos con el plausible deseo de conocerle.

¿Qué será?

Nuestro querido amigo D. José Balaguer Muñoz, cronista *infuligable* del Excmo. ayuntamiento, concejal electo para el presente bienio y además juez municipal últimamente nombrado, ha remitido desde Torrevieja la renuncia de los dos primeros cargos.

¡Oh mil quinientas pesetas que tanto tiempo cobré!

¡Tan bien ganadas como érais y os vais para no volver!

El vecindario de Alicante ha dirigido al gobierno una exposicion solicitando la autorizacion competente para que puedan ser inoculados en dicha capital cuantas personas lo deseen, bajo la inspeccion facultativa del Sr. Ferran.

El célebre doctor tortosino salió el miércoles de Alicante para Valencia despues de haber visitado las poblaciones de Elche y Santapola, en donde ha hecho numerosas inoculaciones.

El jueves último por la noche vióse muy concurrida la espaciosa plaza de la Constitucion con motivo de ejecutar en ella escogidas piezas la banda municipal. Los salones de las Casas Consistoriales estuvieron muy animados por la presencia en ellas de algunas bellas paisanas.

La reconocida galantería de nuestro señor alcalde creemos nos proporcionará con frecuencia tan agradables pasatiempos.

El Sr. Gobernador Militar de la provincia ha dirigido al Coronel Comandante Militar de esta ciudad señor D. Daniel Seco, el siguiente telegrama. «Por disposicion telegráfica del Ministerio de la Guerra queda en suspenso hasta nueva orden la marcha de alumnos á las Academias Centrales, así como la reunion de las conferencias Académicas de distrito y Escuela de tiro».

Nuestro querido amigo el reputado actor cómico, D. Felipe Carsí, nos ruega, en vista del poco tiempo de que puede disponer, le despidamos de los numerosos amigos con que cuenta en esta ciudad.

Dicho señor marcha á Guatemala contratado por aquel gobierno con el sueldo anual de 45,000 pesetas para dirigir la compañía drámatica de aquel teatro nacional, y al cumplir gustosos el encargo que nos hiciera le felicitamos por el merecido aprecio que de su talento se hace, deseándole un viaje próspero y feliz.

Nuestro distinguidos paisanos los señores D. Trinitario Ruiz Capdepon y D. Francisco Megías han remitido al señor alcalde 50 y 100 pesetas respectivamente para socorrer las necesidades de las familias pobres de la localidad.

A mas de estos rasgos de generosidad que agradecemos hemos sabido que el Sr. D. Eu-

genio Candela ha hecho privadamente algunas limosnas en metálico y especie entre los enfermos.

De el «Diario de Murcia»

«El alcalde de Orihuela en comunicacion del día 18, se queja de nuevo de que los regantes que tienen tanda en la parada de los Ballesteros, entablan dicha parada y no dejan correr las aguas para que las aprovechen en sus riegos los del partido rural «Puerta de Murcia», á quienes pertenece de derecho.

El gobernador civil de Valladolid ha publicado un bando para que se reconozcan como agentes de su autoridad á los médicos en ejercicio de su profesion, en vista del bárbaro atentado de que ha sido objeto uno de los facultativos por no haber podido evitar la muerte de un invadido del cólera morbo.

El Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis ha remitido 500 pesetas para los invadidos del cólera en Alicante.

Mucho enaltecen al Prelado de Orihuela estos rasgos de caridad.

El jueves por la tarde se reunió el comité liberal conservador bajo la presidencia del Sr. Mesples acordando protestar de las injurias inferidas al Sr. Rebagliato por un periódico de Barcelona; cuya protesta, á ruegos del comité, insertamos en otro lugar de EL ORIOLANO.

Hoy ha sido honrada nuestra redaccion con la visita de nuestros queridos amigos señores Aguilar, German y Turon, quienes nos suplicaron la insercion de la siguiente carta. No obstante los ruegos que hicimos á dichos señores para que desistieran del objeto que inspira dicho escrito, por considerarnos por nuestra parte inmerecedores de la honra que se trata de dispensarnos, no logramos hacerles desistir de sus propósitos, reiterándonos la insercion de la carta, que dice así:

Sr. Director de EL ORIOLANO.

Muy señor nuestro: Suplicamos á V. haga público por medio de su periódico que la lista de asistentes al banquete que en obsequio de la prensa local se ha de celebrar, quedará definitivamente cerrada por todo el día de mañana; y que la comision organizadora se halla constituida en el domicilio de D. Antonio Turon, Feria 7.

Se repiten de V. atentos SS. SS.

q. b. s. m.

*Vicente Turon.*

*Jose German.*

*Antonio Aguilar.*

22 Agosto de 1885.

El ayuntamiento confirmó el lunes la suspension de empleo y sueldo del depositario de fondos comunes por haberse ausentado de la poblacion, aprobando el nombramiento hecho con el carácter de interino á favor del concejal D. Faustino Saenz.

Los señores D. Matias Rebagliato y D. Pedro R. Mesples han sido nombrados en comision por el municipio para entender en la subasta pública de las obras de la carretera á la estacion del ferro-carril y puente sobre el Segura.

Como este importantísimo asunto preocupó seriamente no ha mucho tiempo la opinion pública, nos ocuparemos de él con detencion á medida que lo reclamen las circunstancias.

En la madrugada del 18 del corriente le fué *distraido* un carnero á cierto sujeto habitante en el partido rural de la Aparecida, siendo capturado el autor del hecho por el activo celador

nocturno Nicolas Rodriguez (á) Lara quien devolvió el cuadrúpedo al interesado.

Por un error de imprenta se omitió en la lista publicada en el número último el nombre de nuestro buen amigo D. Juan Valls que figuraba en ella con la cantidad de diez pesetas, ocurriendo lo propio por la precipitación con que aquella fué formada, con los señores D. Tomás Zafra, D. Manuel Picazo, D. José María Rubio, D. Atanasio Garcia Cubero y D. Severiano Madaria.

A todos ellos hacemos extensiva nuestra gratitud.

Parece que un aspirante al cargo de secretario de la corporación municipal, vacante por dimisión de la persona que la desempeñó hasta principios de la epidemia, trabaja con ahinco para conseguir su objeto.

No sospechamos el resultado que puedan tener estas gestiones, pero nos huele mal el asunto.

Parece que á instancia del señor gobernador civil ha acordado la junta de sanidad de Alicante no admitir hasta transcurrido un mes de cantado el *Te-Deum* á las familias que para precaverse del contagio se ausentaron de la capital.

Por exceso de original nos vemos obligados á retirar una carta que nos escriben de Benferri dando las gracias al Ilmo. Sr Obispo de esta Diócesis y Excmo. Sr. Marqués de la Puebla por los donativos, hechos á favor de los pobres de aquella localidad de 200 y 500 pesetas respectivamente.

El estado sanitario de la misma mejora notablemente.

Por igual motivo no podemos insertar una cariñosa epístola que desde el otro mundo dirige á EL ORIOLANO nuestro malogrado compañero en la prensa «El Noticiero», en cuyo documento hace importantes aclaraciones referentes á la política palpitante de la localidad.

Como los trenes correos del otro mundo estarán tan bien organizados como los de por acá, hemos recibido con notable retraso la carta en cuestion, reservándola por consiguiente para el número próximo.

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de gravedad, el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis cuyo pronto y eficaz restablecimiento deseamos vivamente.

Distribucion de las 50 pesetas ofrecidas y entregadas á D. Matias Rebagliato por D. Atanasio Garcia Cubero para socorro de los pobres de esta ciudad.

Petra y Leonor Moreno, huérfanas á consecuencia de la epidemia, S. Juan, 2'50 pesetas; Gerónimo Perez, con cinco de familia, calle de S. Agustin, 5 id.; José Torres, con seis de familia, calle de Meca. 2'50; Viuda de José Puerto, con cinco de familia, calle de la Acequia, 5; Josefa Martinez, enferma grave, calle de Velazco, 5; Margarita Pomares, id. calle de Matamoros, 5; Carmen Izquierdo, enferma con siete de familia, calle Estrecha, 5; Agustin Abadía, enfermo, camino de Almoradí, 5; Pedro Sanchez, casado, enfermo, calle de la Espada, 5; Juana Rocamora, invadida, calle de Claramunt, 5; Viuda de José Hernandez, calle de la Acequia 5; total: 50 pesetas.

El Sr. Garcia Cubero ha entregado además 7 pesetas correspondientes á los dias del 5 al 11 inclusive del presente mes, las cuales se han entregado á las huérfanas Petra y Leonor Moreno, de la calle de S. Juan.

DANIEL CORTEZO Y C.ª EDITORES-BARCELONA

ARTE Y LETRAS

SUSCRICION PERMANENTE

SECCION 1.ª—BIBLIOTECA ARTE Y LETRAS: Un tomo mensual lujosamente encuadernado e ilustrado con correspondiente volumen de la BIBLIOTECA CLÁSICA ESPAÑOLA: 16 reales.

SECCION 2.ª—BIBLIOTECA DE MARAVILLAS: un tomo mensual, encuadernado en tela, con relieves y profusamente ilustrado: 8 rs.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES—SU NATURALEZA E HISTORIA

Un cuaderno semanal de 100 páginas, con profusa ilustración: 4 reales.

Se suscribe en los principales centros y librerías de España y Ultramar. Representante en Madrid: JUAN E. DE BONA, Progreso. 15. En Orihuela: Angel Garcia Munera Vallet—18.

ADMINISTRADOR

Para dirigir y cuidar una finca de recreo y utilidad, se necesita una persona de carácter é instruccion, á quien se dará un tanto por 100 de los rendimientos,—Ha de haber servido en la milicia, ser casado, y tener poca ó ninguna familia.

Diríjanse al M. de L., hacienda La Concepcion; estacion de Monovar.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

SECCION DE ANUNCIOS

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR

EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparada por el farmacéutico

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion quimica, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mérelogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de diez años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

Único depósito, farmacia de su autor, Hostales, 10, Orihuela. 8

AMA DE CRIA PARA CASA DE LOS PADRES.

Se necesita una con leche fresca. Darán razon en la Imprenta de este semanario.

SORPRENDENTE DESCUBRIMIENTO

AGUA ROMANA

Para teñir cabello y barba.

Limpia la cabeza, fortalece el pelo, devolviéndole su flexibilidad, belleza y color primitivo sin manchar la piel.

Frasco con prospecto 3 pías.

Depósito central—Cartagena, Campos, 6.

En Orihuela—Farmacia de Anta, S. Juan, 2.

EL TESORO DE LA BOCA

Calma en el acto los más fuertes dolores de muelas, evita las úlceras, purifica el aliento y da fortaleza á las encias y frescura á la boca.

Frasco con prospecto 1 pta.

2

LOS VÓMITOS INCOERCIBLES DEL EMBARAZO, náuseas, mareos, dispepsias ó acedias, etc., se curan con una sola cucharada del *Citrato granular efervescente al cério* preparado por Millá, farmacéutico, en Denia.

Depositarios en Alicante, D. Vicente Benet, calle Mayor, 41.—Orihuela D. Francisco Ballesteros, Vallet, 18 y en Altea, D. Rafael Sastre.

4

LA MARGARITA EN LOECMES IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado quimico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que *La Margarita* de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal al proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrófulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, Madrid, donde se dan datos y explicaciones.

Treinta y tres años de uso general.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición internacional de Niza, distincion hasta ahora no conocida.

En el último año mas de dos millones de purgas.—Farmacia de Ballesteros, Vallet, 18.

12

NO MAS CALENTURAS

Con el uso de las célebres PÍLDORAS CARMELITANAS se curan las intermitentes por rebeldes y añejas que sean.

Único depósito, farmacia de Brach, Hostales, 10.—Orihuela. 18